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١  

  
  

  

  المفھـــــــوم  )الباب الاول(  المصطلح العلمــــــــــــــــــي
الجدول الدوري  جدول رتبت فیھ العناصر تصاعدیا حسب الزیادة في اعدادھا الذریة 

  الحدیث
مشغولة ولكنھا  (f1-13)أو  (d1-9)ھو العنصر الذى تكون فیھ الأوربیتالات 

  ریة أو فى أى حالة من حالات تأكسدهغیر تامة الامتلاء سواء فى الحالة الذ
  العنصر الانتقالي

الذي یتسع لعشرة )  d(ھي عناصر یتتابع فیھا امتلاء المستوي الفرعي 
  )ns2  d1-10 )  1 - nالكترونات ویكون تركیبھا الالكتروني

العناصر الانتقالیة 
  الرئیسیة

قع في ت 3dمجموعة من العناصر یتتابع فیھا امتلاء المستوي الفرعي 
  الدورة الرابعة بعد الكالسیوم  تبدأ بالسكاندیوم وتنتھي بالخارصین

السلسلة الانتقالیة 
  الاولـــــي

تقع في  4dمجموعة من العناصر یتتابع فیھا امتلاء المستوي الفرعي 
  الدورة الخامسة  بعد الاسترانشیوم تبدأ  الیتریوم   وتنتھي الكادمیوم

السلسلة الانتقالیة 
  ــــــــةالثانی

تقع في  5dمجموعة من العناصر یتتابع فیھا امتلاء المستوي الفرعي 
  تبدأ اللانثانیوم  وتنتھي الزئبق  الــدورة السادســة بعد الباریوم 

السلسلة الانتقالیة 
  الثالثـــــــة

تقع في  6dمجموعة من العناصر یتتابع فیھا امتلاء المستوي الفرعي 
  لرادیومالدورة السابعة بعد ا

السلسلة الانتقالیة 
  الرابعــــــة

  الغاز المائي  خلیط من الھیدروجین وغا ز اول  اكسید الكربون یستخدم كوقود سائل 
    العامل المختزل في الفرن مدركس  یستخدم كوقود سائل وینتج من المیثان 

من مركبات النحاس یستخدم في الكشف عن سكر الحلوكوز حیث یتحول 
  زرق الي اللون البرتقالياللون الا

  محلول فھلنج

المادة التي تنجذب للمجال المغناطیسي الخارجي نتیجة وجود الكترونات 
  الدكتور محمد رزق: اعداد مفردة  

المواد 
  البارامغناطیسیة

المادة التي تتنافر مع المجال المغناطیسي الخارجي نتیجة لوجود جمیع 
  الكتروناتھا في حالھ ازدواج

 المواد
  الدایامغناطیسیة

  العزم المغناطیسى  (3d)ھو عدد الإلكترونات المفردة فى المستوي الفرعي 
ویوجد ) % 90(عصب الصناعة الثقیلة ولا یوجد بشكل حر الا في النیازك 

  في القشرة الارضیة
  الحدید

  عملیة التكسیر  عملیة الھدف منھا الحصول علي الحجم المناسبة لعملیة الاختزال
الغرض منھا تجمیع حبیبات الخام الناعمة في احجام اكبر تكون  عملیة

  متماثلة ومتجانسة
  عملیة التلبید

عملیة الغرض منھا زیادة نسبة الحدید وذلك بفصل الشوائب والمواد الغیر 
مرغوب فیھا والتي تكون متحدة معھا كیمیائیا او مختلطة بھا عن طریق 

  الكھربيالتوتر السطحي والفصل المغناطیسي او 

  عملیة التركیز

عملیة الھدف منھا تحسین الخواص الكیمیائیة للخام وتتم بتسخین الخام 
  بشدة في الھواء

  عملیة التحمیص

  اول اكسید الكربون  العامل المختزل في الفرن العالي وینتج من فحم الكوك 

  اكتب المفاهيم العلمية: السؤال الاول 
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  انتاج الحدید  بھي عملیة انتاج انواع مختلفة من الحدید مثل الحدید الزھر والحدید الصل
    تتكون من خلط عدة عناصر للحصول على صفات جدیدة مرغوبة

  مخلوط لمصھور فلزین أو أكثر، أو فلز وعدة عناصر لا فلزیة بنسب وزنیة معینة  السبائك
  طریقة الصھر  طریق صھر الفلزات مع بعضھا وترك المنصھر لیبرد تدریجیا

  في نفس الوقت عن طریق الترسیب الكھربي لفلزین او اكثر
  الدكتور محمد رزق: اعداد 

طریقة الترسیب 
  الكھربي

ھي سبیكة تتكون عن ادخال ذرات فلز اقل حجما الي المسافات البینیة للشبكة 
  البلوریة للفلز الاصلي اكبر حجما مما یعوق انزلاق الطبقات فیزداد صلابة الفلز

  

  سبیكة البینیة
  سبیكة الاستبدالیة  فلز الاصلي بذرات فلز اخرھي سبیكة یتم فیھا استبدال ذرات ال

  سبیكة البینفلزیة  ھي سبیكة یتم فیھا اتحاد العناصر المكونة للسبیكة اتحادا كیمیائیا فتكون مركبات كیمیائیة
  الھیماتیت  IIIحدیدأحد خامات الحدید لونھ أحمر داكن ویسمي اكسید 

  اللیمونیت  متھدرت  IIIحدیدأحد خامات الحدید لونھ أصفر ویسمي اكسید 
  السیدریت   IIحدیدأحد خامات الحدید لونھ رمادي مصفر ویسمي كربونات ال

أكسید مركب ینتج من تفاعل الحدید المسخن لدرجة الإحمرار مع الھواء أو 
  بخار الماء الساخن ولونھ اسود ویسمي باكسید حدید مغناطیسي 

  المجنتیت

  المفھـــــــوم  )الباب الثاني  ( المصطلح العلمــــــــــــــــــي
أحد فروع علم الكیمیاء یھدف الى التعرف على نوع  و نسبة كل عنصر في 

المادة و كیفیة ارتباط ھذه العناصر مع بعضھا للوصول الى الصیغة الجزیئیة 
  للمادة او لمجموعة المركبات المكونة للمادة اذا كانت مخلوط  

  

  التحلیل الكیمیائي

لكشف عن العناصر و المجموعات الوظیفیة الموجودة بغرض یتم فیھا ا
  التعرف على المركب  

تحلیل المركبات 
  العضویة

یتم فیھ التعرف على الایونات التى یتكون منھا المركب غیر العضوى و 
و )  الشق القاعدى او الایون الموجب ( یشمل الكشف عن   الكاتیونات 

  ) .السالب  الشق الحمضى أو الایون( الانیونات 
تحلیل المركبات 
  الغیر العضویة

أو ) ملحاً بسیطاً  ( یھدف الى التعرف على مكونات المادة سواء كانت نقیة 
  .مخلوط من عدة مواد

او سلسلة من التفاعلات المختارة المناسبة تجرى للكشف عن نوع المكونات 
  الاساسیة للمادة على اساس التغیرات الحادثة للتفاعلات

  ل الكیفيالتحلی

  التحلیل الكمي  تحلیل كیمیائي یستخدم في التعرف علي نسبة كل مكون من المكونات الاساسیة للمادة 
  التحلیل الحجمي  تحلیل كیمیائي یعتمد علي قیاس حجوم المواد المراد تقدیرھا 

  الحساب الكیمیائى  .ھو تقدیر كمیات المواد المتفاعلة والمواد الناتجة
  التحلیل الوزني  یعتمد علي فصل المكون المراد تقدیره ثم تعین كتلتھتحلیل كیمیائي 

  طریقة التطایر  طریقة للتحلیل الوزني تعتمد علي تطایر العنصر او المركب المراد تقدیره
طریقة للتحلیل الوزني تعتمد علي فصل العنصر او المكون المراد تقدیره علي ھیئة 

  طریقة الترسیب  الماء وذو تركیب كیمیائي ثابت ومعروفغیر قابل للذوبان في ) نقي ( مركب 
ورق ترشیح عدیم   نوع من ورق الترشیح یحترق احتراقا كاملا ولا یترك أي رماد 

  الرماد
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  NaOHجم من  ٥جرام من الماء تحتوى  ١٠٠كل 
من % ٥محلول 

  ھیدروكسید الصودیوم

ولارى م ٠.١محلول   مول من الحمض ٠.١كل لتر من المحلول یحتوى 
  من حمض الكبریتیك

جزء من  ٥جزء من المخلوط یحتوى ) ملیون( ١.٠٠٠.٠٠٠أن كل 
(Na2CO3)  

من  5p.p.mمخلوط 
  كربونات الصودیوم

ترسب كاتیونات ھذه المجموعة على ھیئة كربونات بإضافة محلول كربونات  
  الامونیوم  

 المجموعة التحلیلة
  الخامسة

ھیئة ھیدروكسیدات بإضافة  ترسب كاتیونات ھذه المجموعة على
  ھیدروكسید الامونیوم  

المجموعة التحلیلة 
 الثالثة

المجموعة التحلیلة   ترسیب كاتیونات ھذه المجموعة على ھیئة كبریتیدات فى الوسط الحمضى
 الثانیة

جزیئات أو (ھو كمیة المادة التى تحتوى على عدد أفوجادروا من الجسیمات 
  )  یغة أو إلكترونات  ذرات أو أیونات أو وحدات ص

  المول

مجموع الكتل الذریة للعناصر الداخلة فى تركیب الجزئ أو وحدة الصیغة 
  مقدرة بوحدة الجرام

  الكتلة المولیة

  عدد الجزیئات أو الذرات أو الایونات الموجودة فى  واحد مول  من اى مادة
  x 1023 6,02و یساوى 

  عدد أفوجادروا

 ویساوى  STPة الجزیئیة من أى غاز  فى الحجم الذى تشغلھ الكتل
  )ھي معدل الضغط ودرجة الحرارة الثابتین  STP(لتر             22,4

  الحجم الجزیئى

  كثافة الغاز  .    STPكتلة وحدة الحجوم من  أى غاز  فى  
  المحلول المولارى  محلول یحتوى اللتر منھ على واحد مول من المذاب  

  التركیز  المولارى  فى حجم معین من المذیب    عدد المولات المذابة 
عملیة تعین تركیز حجم معلوم من مادة بمعلومیة تركیز حجم معین من (

عملیة یتم فیھا إضافة حجم معلوم من محلول مادة معلومة (او ) مادة اخري
  )التركیز إلى محلول مادة مجھولة التركیز

  المعایرة

  نقطة التعادل  اعل التعادل بین الحمض و القاعدة   ھى النقطة التى یتم عندھا تمام تف
مواد كیمیائیة یتغیر لونھا بتغیر وسط التفاعل و تستخدم للتعرف على نقطة 

  الادلة الكیمیائیة  نھایة التفاعل

  المحلول القیاسي  مادة معلومة الحجم و التركیز تستخدم فى قیاس مادة مجھولة
 تفاعلات التعادل حماض و القواعدتفاعلات تستخدم فى تقدیر تركیز  الأ

 تفاعلات أكسدة و إختزال .تفاعلات تستخدم فى تقدیر  تر كیز المواد المؤكسدة و المختزلة 
تفاعلات تستخدم فى تقدیر  تركیز المواد التى یمكن أن تعطى نواتج شحیحة 

 الذوبان فى الماء
 تفاعلات الترسیب

الظروف من درجة الحرارة الحجوم المتساویة من الغازات تحت نفس 
  .د. ض.والضغط تحتوى على أعداد متساویة من الجزیئات في م 

  

  قانون أفوجادرو
  *معلومات عامة*

  قانون جاى لوساك  .حجوم الغازات الداخلة فى التفاعل والناتجة من التفاعل تكون بنسب محددة
  *معلومات عامة*
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  المفھـــــــوم  )الث الباب الث(  المصطلح العلمــــــــــــــــــي
نظام ساكن على المستوى المرئى ودینامیكى على المستوى غیر المرئى في 

  النظام المتزن  اتجاھین متعاكسین وبنفس السرعة

  الضغط البخارى  ھو ضغط بخار الماء الموجود فى الھواء الجوى عند درجة حرارة معینة
  ضغط بخار الماء المشبع  عند درجة حرارة معینةأقصى ضغط لبخار الماء یمكن أن یتواجد فى الھواء 

ھى التفاعلات التى تسیر فى اتجاه واحد وذلك لخروج أحد النواتج من حیز 
  التفاعلات التامة  .التفاعل بالتصعید أو الترسیب

ھى تفاعلات تحدث فى الاتجاھین الطردى والعكسى وذلك لوجود النواتج 
  التفاعلات الانعكاسیة  .والمتفاعلات دائماً فى حیز التفاعل

ھو نظام دینامیكى یحدث عندما یتساوى معدل التفاعل الطردى مع معدل 
  التفاعل العكسى و تثبت تركیزات المتفاعلات و النواتج  

الاتزان الكیمیائى في 
  التفاعل الانعكاسي

  معدل التفاعل  .ھو مقدار التغیر فى تركیز المواد المتفاعلة فى وحدة الزمن
ت درجة الحرارة تتناسب سرعة التفاعل الكیمیائى تناسباً طردیاً مع عند ثبو

حاصل ضرب تركیزات المواد المتفاعلة كل مرفوع إلى أس یساوى عدد 
  الجزیئات أو الأیونات 

  قانون فعل الكتلة

  طاقة التنشیط  .ھى الحد الأدنى من الطاقة التى یجب أن یكتسبھا الجزئ لكى یتفاعل عند الاصطدام
  الجزیئات المنشطة  .الجزیئات ذات الطاقة الحركیة المساویة لطاقة التنشیط أو تفوقھاھى 

إذا حدث تغیر فى أحد العوامل المؤثرة على نظام فى حالة اتزان مثل التركیز أو الضغط 
  قاعدة لوشاتیلییھ  .أو درجة الحرارة فإن النظام ینشط فى الاتجاه الذى یقلل أو یلغى تأثیر ھذا التغیر

جزیئات من البروتین تتكون داخل الخلایا الحیة تعمل كعوامل حفز للعدید من 
  الإنزیمات  العملیات البیولوجیة و الصناعیة

مادة یلزم منھا القلیل لتغیر معدل التفاعل الكیمیائى دون أن تتغیر أو تغیر 
  العامل الحفاز  .من وضع الاتزان

ن الموجب الناتج من تأین ھو الأیون الناتج من إتحاد أیون الھیدروجی
  أیون الھیدرونیوم  الأحماض فى محالیلھا المائیة مع جزئ الماء

  التأین  .عملیة تحویل جزیئات غیر متأینة إلى أیونات
  التأین التام  .یحدث فى الإلكترولیتات القویة وفیھ تتحول كل الجزیئات الغیر متأینة إلى أیونات

یھ یتحول جزء من الجزیئات الغیر یحدث فى الإلكترولیتات الضعیفة وف
  التأین الغیر التام  .متأینة إلى أیونات

نوع من الإتزان ینشأ فى محالیل الإلكترولیتات الضعیفة بین جزیئاتھا و بین 
  الاتزان الأیونى  .الأیونات الناتجة  

ھو حاصل ضرب تركیز أیون الھیدروجین وأیون الھیدروكسیل الناتجین عن 
  .لتر/مول ١٤-  ١٠اوى تأین الماء ویس

الحاصل الأیونى 
  للماء

  الأس الھیدروجینى  (pH)لتركیز أیون الھیدروجین) ١٠للأساس (ھو اللوغاریتم السالب 
أسلوب للتعبیر عن درجة الحموضة أو القاعدیة للمحالیل المائیة بأرقام من  

  ١٤الصفر إلى 
الأس 
  (pH)الھیدروجینى

  الأس الھیدروكسیلى  (pOH)لتركیز أیون الھیدروكسیل) ١٠للأساس (ھو اللوغارتیم السالب 
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لتر مرفوع كل منھا لأس / ھو حاصل ضرب تركیز أیوناتھ مقدرة بالمول 
  .یساوى عدد الأیونات التى توجد فى حالة  إتزان مع محلولھا المشبع   

  Ksp حاصل الإذابة
 

بزیادة التخفیف لتظل  )(عند درجة الحرارة الثابتة تزداد درجة التأ ین 
ثابتھ  (Ka)قیمة ثابت الاتزان 

)1(V
K

2

a 


  قانون استفالد  

  التمیؤ  تفاعل الملح مع الماء لتكوین الحمض و القلوى المشتق منھما الملح  
  التعادل  تفاعل الحمض و القلوى المشتق منھما الملح  لتكوین الملح مع الماء 

 ثابت الاتزان ثابت معدل التفاعل الطردى و ثابت معدل التفاعل العكسى النسبة بین
محالیل المواد التى تتفكك أیونیاً عند ذوبانھا فى الماء و توصل التیار 

  الكھربى
المحالیل 

  الالكترولیتیة
محالیل المواد التى لا تتفكك أیونیاً عند ذوبانھا فى الماء و لا توصل التیار 

  الكھربى
ل اللا المحالی

  الكترولیتیة
  الاتجاه العكسي  ھو اتجاه التفاعل من النواتج الي المتفاعلات
  الاتجاه الطردي  ھو اتجاه التفاعل من المتفاعلات الي النواتج

  تفاعلات لحظیة سریعة  ھي تفاعلات تحدث في فترة زمنیة قصیرة
  تفاعلات بطیئة نسبیاً  .ھي تفاعلات تحدث في فترة زمنیة طویلة 

  تفاعلات بطیئة جداً  ي تفاعلات تحدث في فترة زمنیة طویلة جدا تاخذ عدة شھورھ
  المفھـــــــوم  )الباب الرابع (  المصطلح العلمــــــــــــــــــي

علم یھتم بدراسة التحول المتبادل بین الطاقة الكیمیائیة و الطاقة الكھربیة 
  من خلال تفاعل أكسدة و إختزال

علم الكیمیاء 
  ھربیةالك

ھى التفاعلات التى تنتقل فیھا الإلكترونات من أحد المواد المتفاعلة إلى 
  المادة الأخرى الداخلة معھا فى تفاعل كیمیائى  

تفاعلات الأكسدة 
  والاختزال

  الخلایا الكھروكیمیائیة  أنظمة أو أجھزة  تستخدم فى تحویل الطاقة الكیمیائیة إلى كھربیة والعكس
تحویل الطاقة الكھربیة إلى طاقة كیمیائیة فى شكل تفاعلات خلایا یتم فیھا 

  الخلایا الإلكترولیتیھ  .أكسدة واختزال غیر تلقائیة

أنظمة تختزن الطاقة فى صورة طاقة كیمیائیة و التى یمكن تحویلھا عند 
اللزوم إلى طاقة كھربیة من خلال تفاعل أكسدة و إختزال تلقائى غیر 

  .إنعكاسى
  نیةالخلایا الجلفا

خلایا جلفانیة تتحول فیھا الطاقة الكیمیائیة المختزنة إلى طاقة  كھربیة من 
  الخلایا الأولیة  .خلال تفاعل تلقائى غیر انعكاسى

) یمكن إعادة شحنھا(خلایا جلفانیة تتمیز بأن تفاعلاتھا الكیمیائیة انعكاسیة 
  انویةالخلایا الث  .وتختزن الطاقة الكھربیة على ھیئة طاقة كیمیائیة

تملأ بمحلول إلكترولیتى مثل كبریتات الصودیوم     Uإنبوبة زجاجیة على شكل حرف 
  القنطرة الملحیة  لا تتفاعل أیوناتھ مع أیونات محالیل نصفى الخلیة و لا مع مواد أقطاب الخلیة

  )المصعد(الأنود   .القطب الذى تحدث عنده عملیة الأكسدة فى الخلایا الكھروكیمیائیة
  )المھبط(الكاثود   .الذى تحدث عنده عملیة الاختزال فى الخلایا الكھروكیمیائیة القطب

یستخدم فى قیاس جھود )  صفر ( قطب قیاسى ذو جھد ثابت و معلوم
  الأقطاب الأخرى

قطب الھیدروجین 
  القیاسي
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ھى ترتیب العناصر تنازلیا حسب جھود الإختزال السالبة و تصاعدیاً  حسب 
  لموجبة جھود الإختزال ا

ھى ترتیب العناصر تنازلیاً حسب جھود الأكسدة الموجبة و تصاعدیاًً  حسب 
  جھود الأكسدة  السالبة  

سلسلة الجھود 
  الكھربیة

  

  الفرق بین جھدى التأكسد اومجموع جھدى التأكسد والاختزال
  .الفرق بین جھدى الاختزال لقطبى الخلیة

  فرق الجھد الكھربى
القوة الدافعة (

  خلیة الزئبق  .خلیة صغیرة الحجم شائعة الاستخدام فى سماعات الأذن والساعات
  خلیة الوقود  تستخدم فى اطلاق الصواریخخلیة 

  الدینامو یستخدم فى السیارة و بصورة مستمرة فى إعادة شحن البطاریة أولا بأول
  بطاریة اللیثیوم  سیارات الحدیثةتستخدم فى أجھزة المحمول و الكمبیوتر المحمول و كبدیل لبطاریة ال

  عملیة تأكل كیمیائى للفلزات بفعل الوسط المحیط  
  صدا الحدید  او تفاعلات اكسدة واختزال غیر مرغوب فیھا 

  الغطاء الكاثودي  یقصد بھا  تغطیة الفلز بفلز أخر أقل منھ نشاطاً   
  نوديالغطاء الا  یقصد بھا تغطیة الفلز بفلز أخر أكثر منھ نشاطاً  

فلز أكثر نشاط یوصل بالقطب الموجب لمصدر كھربى فیتأكل ھو و یحمى 
  القطب المضحي  الفلز الاقل نشاط من التأكل  

  التحلیل الكھربي التحلل الكیمیائى للمحلول الالكترولیتى بفعل مرور التیار الكھربى

موصلات إلكترولیتیة   مواد توصل التیار الكھربى عن طریق حركة أیوناتھا الموجبة و السالبة
  سائلة

  موصلات إلكترونیة مواد توصل التیار الكھربى عن طریق حركة إلكتروناتھا
  الكولوم  مجم  من الفضة ١.١١٨ھو كمیة الكھربیة التى تؤدى إلى ترسیب 

وحدة قیاس شدة التیار الكھربى و ھو كمیة الكھربیة التى إذا تم تمریرھا 
من    mg 1,118یونات الفضة یتم ترسیب لمدة ثانیة واحدة فى محلول أ

  .الفضة  
  الأمبیر

تتناسب كمیة المواد المتكونة أو المستھلكة عند أى قطب سواء كانت غازیة 
  .أو صلبة تناسباً طردیا مع كمیة الكھربیة التى تمر فى المحلول الإلكترولیتى

القانون الأول 
  لفاراداى

تھلكة بمرور نفس كمیة الكھرباء فى كتلة المواد المختلفة المتكونة أو المس
  .عدة إلكترولیتات متصلة على التوالى  تتناسب مع كتلتھا المكافئة

القانون الثانى 
  لفاراداى

ھو كمیة التیار المطلوبة لترسیب أو إذابة الكتلة المكافئة الجرامیة لأى 
  الفاراداى  عنصر أخر  بناء على القانون الثانى لفارادى                         

خلال إلكترولیت فأن ذلك یؤدى ) كولوم  ٩٦٥٠٠( عند مرور  واحد فارادى 
إلى ذوبان أو تصاعد أو ترسیب كتلة مكافئة جرامیة  من المادة عند أحد 

  الأقطاب   

القانون العام للتحلیل 
  الكھربى

ھى كتلة المادة التى لھا القدرة على فقد أو اكتساب مول واحد من 
  ت أثناء التفاعل الكیمیائى   الالكترونا

الكتلة الجرامیة 
  المكافئة

  الكمیة الكھربیة  )  بالثانیة ( الزمن ×  ) بالأمبیر ( ھى حاصل ضرب شدة التیار الكھربى 
  .عملیة تكوین طبقة رقیقة من فلز معین على سطح فلز آخر

  
  الطلاء بالكھرباء
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    مفاھیم الباب الرابع
اسة مركبات  عنصر الكربون  بإستثناء أكاسید الكربون العلم الذى یھتم بدر
  ( -CNO )و السیانید  (- -CO3 )و أملاح الكربونات 

  كیمیاء الكربون
علم الكیمیاء 

عنصر  ١١١العلم الذى یھتم بدراسة  باقى العناصر عدا الكربون و عددھا 
  او أكثر

علم الكیمیاء الغیر 
  عضویة

ة داخل الخلایا الحیة فقط بواسطة قوى حیویة و لا تتكون المركبات العضوی
  نظریة القوة الحیویة  یمكن تكوینھا فى المختبر  

  الیوریا  المركب العضوي الناتج من تسخین كلورید الأمونیوم مع سیانات الفضة
  الھیدروكربونات  مركبات عضویة تتكون من عنصري الكربون والھیدروجین فقط

ت كل عنصر فى المركب ولا تبین طریقة ارتباطھا صیغة تبین نوع وعدد ذرا
 معاً فى الجزئ  

 الصیغة الجزیئیة

صیغة تبین نوع وعدد الذرات لكل عنصر فى الجزئ وطریقة إرتباطھا مع 
  الصیغة البنائیة  بعضھا بالروابط التساھمیة

ھى ظاھرة اشتراك أكثر من مركب عضوى فى صیغة جزئیة واحدة واختلافھما 
  البنائیة مما یؤدى إلى اختلاف الخواص الفیزیائیة والكیمیائیة فى الصیغة

  المشابھة الجزیئیة
  )الأیزومورزم(

ھى عملیة  تحویل النواتج البترولیة الطویلة و الثقیلة إلى جزیئات أصغر و 
  أخف

التكسیرالحراري 
  الحفزى

  بات المشبعةالمرك  مركبات توجد بین ذرات الكربون فى جزیئاتھا روابط أحادیة فقط   
مركبات توجد بین ذرات الكربون فى جزیئاتھا رابطة ثنائیة او ثلاثیة  واحدة 

  او اكثر
المركبات الغیر 

  المشبعة
  )برافینات ( الألكانات   CnH2n+2ھیدروكربونات مشبة ألیفاتیة صیغتھا العامة 

على روابط ثنائیة بین  ھیدروكربونات غیر مشبع ألیفاتیة تتمیز باحتوائھا
  )الوفینات(الألكینات   . ذرات الكربون

ھیدروكربونات غیر مشبع ألیفاتیة تتمیز باحتوائھا على روابط ثلاثیة بین 
  CnH2n-2صیغتھا العامة . ذرات الكربون

الالكاینات 
  )استیلینات(

  الألكانات الحلقیة CnH2nھیدروكربونات حلقیة مشبعة صیغتھا العامة 
  مجموعة الألكیل  ة ذریة لا توجد منفردة وتشتق بنزع ذرة ھیدروجین من جزئ الالكان مجموع

  مجموعة الأریل  الشق الناتج من نزع ذرة ھیدروجین من جزئ البنزین 
  )شق الفینیل(

مجموعة من المركبات یجمعھا قانون جزیئى عام  وتشترك فى الخواص 
یزید كل مركب عن الذى یسبقھ الكیمیائیة وتتدرج فى الخواص الفیزیائیة  و 

  ( - CH2 - )بمقدار  
  السلسلة المتجانسة

ھو نظام عالمى لتسمیھ المركبات العضویة حسب عدد ذرات الكربون فى 
  )الإتحاد الدولى للكیمیاء البحتة و التطبیقیة ( أطول سلسلة كربونیة 

نظام الأیوباك  
)IUPAC(  
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  النظام الشائع  لذى استخلصت منھھو تسمیھ المركبات العضویة حسب مصدرھا ا
خلیط من غازي الھیدروجین وأول أكسید الكربون ویستخدم كعامل مختزل 

  الغاز المائي  أو وقود قابل للاشتعال 

عملیة إضافة عدد كبیر من جزیئات مركب صغیر غیر مشبع إلى بعضھا 
  البلمرة بالإضافة  لتكوین جزئ كبیر 

  زئ ماء لتكوین بولیمر مشترك اتحاد مونمرین مختلفین مع فقد ج
  البلمرة بالتكاثف  اوبلمرات مشتركة تنتج من ارتباط نوعین من المونمر مع خروج جزئ صغیر مثل جزئ الماء

  ثلاثي كلورو إیثان ١،١،١  مركب عضوي ھالوجیني یستخدم في التنظیف الجاف 

  الجیر الصودى  خلیط من الصودا الكاویة والجیر الحي 
  )الھالوثان(   .كانات الھالوجینیة یستخدم كمخدر بأمانمركب من الأل

وثنائي كلور ) CF4(مشتقات ھالوجینیة للألكانات مثل رابع فلورید المیثان 
  الفریوناتوتستخدم في أجھزة التكییف ) CF2 Cl2(و ثنائي فلورو المیثان 

  الھدرجة  النباتیة لتحویلھا إلى مسلي صناعي إضافة الھیدروجین إلى الزیوت 
فى محلول برمنجانات البوتاسیوم فى وسط )  الألكینات ( إمرار الإیثین 

  كشف بایر  قلوى حیث یزول لون برمنجانات البوتاسیوم  

  الھیدرة الحفزیة  عملیة إضافة الماء إلى الألكینات أو الألكاینات في وجود عامل حفاز 
  كحول الفنیل  ینتج كمركب وسطي عند الھیدره الحفزیة للإیثاینكحول غیر مشبع 

مركبات ثنائیة الھیدروكسیل تنتج من اكسدة الألكینات بالعوامل المؤكسدة 
  الجلایكولات  مثل برمنجانات البوتاسیوم او فوق اكسید الھیدروجین

عند إضافة متفاعل غیر متماثل  إلى ألكین غیر متماثل فإن الجزء الموجب 
ن المتفاعل یضاف إلى ذرة الكربون الأكثر ھیدروجین والجزء السالب إلى م

  ذرة الكربون الأقل ھیدروجین  
  قاعدة ماركونیكوف

الكین فیھ ذرتي الكربون المتصلتین بالرابطة المزدوجة تحتویان نفس العدد 
  الكین متماثل  من ذرات الھیدروجین

المزدوجة تحتویان عدد غیر  الكین فیة ذرتي الكربون المتصلتین بالرابطة
  الكین غیر متماثل  متساوي من ذرات الھیدروجین 

فى وجود كلورید ألومنیوم لا مائى  RX تفاعل البنزین مع ھالید الاكیل 
  والتسخین فتحل مجموعة ألكیل محل ذرة ھیدروجین ویتكون ألكیل بنزین

  تفاعل فریدل كرافت
  )الألكلة(

یك فى وجود حمض الكبریتیك المركز فتحل تفاعل البنزین مع حمض النیتر
  النیترة  .محل ذرة ھیدروجین فى حلقة البنزین NO2 -مجموعة النیترو 

-)تفاعل البنزین مع حمض الكبریتیك  المركز لتحل مجموعة  السلفونیك 
SO3H) السلفنة  .محل ذرة ھیدروجین ویتكون حمض بنزین السلفونیك  

  البوتاجاز  ومعبأ في اسطوانات ویستخدم كوقود خلیط من البروبان والبیوتان یسال
مركبات عضویة ھامة تنتج عند معالجة مركبات ألكیل حمض بنزین 

  المنظفات الصناعیة  .سلفونیك بواسطة الصودا الكاویة



  ث ٣المراجعة النھائیة   ٠١٠٠٨٨٤٦٦٣١/ت

  

    ٩

   

٩  

مركبات عضویة تحتوى على مجموعة أو أكثر من مجموعات الھیدروكسیل 
  الفینولات  متصلة بمجموعة أریل

حتوى على مجموعة أو أكثر من مجموعات الھیدروكسیل مركبات عضویة ت
  الكحولات  متصلة بمجموعة ألكیل

كحولات ینتج عن أكسدتھا ألدھیدات ثم أحماض كربوكسیلیة و تتصل فیھا ذرة 
الكاربینول بذرة كربون واحدة و ذرتین ھیدروجین و تحتوى على المجموعة 

  فى تركیبھا CH2OH–بوجود مجموعة 
  

  كحولات أولیة

كحولات تتصل فیھا ذرة الكاربینول بذرتى كربون وذرة ھیدروجین واحدة و 
  CHOH–تحتوى على المجموعة

  
  كحولات ثانویة

كحولات تتصل  فیھا ذرة  الكاربینول بثلاث ذرات كربون و تحتوى على 
  COH–المجموعة و غیر قابلة واحدة و تحتوى على المجموعة

  
  كحولات ثالثیة

) بعد صناعتھ " سكروز " بقایا قصب السكر (ى المولاس إضافة الخمیرة ال
  التخمر الكحولي  فیتكون الإیثانول وثانى أكسید الكربون

یسبب الجنون (الإیثانول مضاف الیھ مادة سامة صعبة الفصل مثل المیثانول 
  و بعض  الصبغات لتلوینھ) رائحتھ كریھة(و بیریدین )  والعمى

الكحول المحول 
  )رالسبرتو الأحم(

  الكربوھیدات  ألدھیدات أو كیتونات عدیدة الھیدروكسیل
  كیتونات  .مركبات عضویة تنتج عند أكسدة الكحولات الثانویة

  الأسترة  .تفاعل الكحولات مع الأحماض الكربوكسیلیة فى وجود مادة نازعة للماء مثل حمض الكبریتیك
اء وكذلك ارتفاع نوع من الروابط مسئول عن ذوبان الكحولات الخفیفة فى الم

  .درجة غلیانھا
الروابط 

  الھیدروجینیة
  أحماض عضویة  .مركبات عضویة تتمیز باحتوائھا على مجموعة كربوكسیل أو أكثر

الزیوت . (إسترات ناتجة من تفاعل الجلیسرول مع الأحماض الكربوكسیلیة العالیة
  صناعة الصابون والجلسرین) والدھون

  

  جلیسریدات ثلاثیة
  

  جزئ الأنسولین  جزئ لستة عشر حمضاً أمینیاً   ٥١ینتج من تكاثف بروتین 
  التحلل النشادرى  .تتفاعل الأسترات مع الأمونیا لتكون أمید الحامض والكحول 

  كشف الحموضة  .تفاعل الأحماض الكربوكسیلیھ مع كربونات أو بیكربونات الصودیوم
مع بعضھا مثل جزئ بولیمرات طبیعیة تنتج من تكاثف الأحماض الأمینیة  

  الأنسولین
  بروتینات

  قاعدیة الحمض  .عدد مجموعات الكربوكسیل الموجود فى جزئ الحمض العضوى
  غلیان الأسترات مع محلول قلوى قوى مثل ھیدروكسید الصودیوم

  او التحلل المائى للأسترات  للدھون او الذیوت بالتسخین وسط قلوى
التحلل المائى 

  القاعدى
 ٣٠٠٠(ھب الناتج من احتراق غاز الایثاین في كمیة وفیرة من الھواء عند الل

  ولذا یستخدم اللھب في لحام وقطع المعادن) درجة م
  

  لھب الأكسي اسیتلین

مجموعة من الذرات مرتبطة بشكل معین و تمثل ركنا من المركب ولكن فعالیتھا 
  تغلب على خواص الجزئ بأكملھ

المجموعة الوظیفیة 
  ةالفعال

بولیمر ینتج من تفاعل الإیثیلین جلیكول مع حمض تیر فثالیك و ھو خامل 
  الداكرون كیمیائیاً و لذلك یستخدم فى صناعة الأنابیب المستخدمة الشرایین التالفة

إستر ناتج من تفاعل حمض السلسلیك مع حمض الأستیك و من أھم العقاقیر التى 
قلل من تجلط الدم فیمنع حدوث تخفف آلام الصداع وتخفض درجة الحرارة وت

  الأزمات القلبیة

أستیل (الأسبرین 
  )حمض السلسلیك



  ث ٣المراجعة النھائیة   ٠١٠٠٨٨٤٦٦٣١/ت

  

    ١٠

   

١٠  

  
  
  

  

  أھـــــــــــــــــــــــم أعمــــــــــــالـــــــــــــــــھ  مــــالعال

العالم 
  افوجادرو

  حدد ان المول الواحد من اى مادة یحتوى على عدد ثابت من الجزیئات او الذرات او
 ٢٣ ١٠×   ٦.٠٢یساوى  الأیونات و

  لترا  فى الظروف القیاسیة ٢٢.٤حدد ان المول من اى غاز یشغل حجماً قدره 
 وضع قانون یحدد العلاقة بین حجوم الغازات و مقدار ما یحتویھ من جزیئات  
لوساك - جاي      وضع قانون یحدد العلاقة بین حجوم الغازات الداخلة فى التفاعل و الناتجة  

جولد برج 
  وفاج

أوجدا القانون الذى یعبر عن العلاقة بین سرعة التفاعل وتركیز المواد المتفاعلة 
عند ثبوت درجة الحرارة تتناسب سرعة التفاعل والتي تنص علي  )قانون فعل الكتلة(

الكیمیائى تناسباً طردیاً مع حاصل ضرب التركیزات الجزیئیة لمواد التفاعل كل مرفوع 
  الایونات لاس یساوي عدد الجزیئات او

  لوشاتلييه

وضع قاعده تعرف باسمھ تصف تأثیر العوامل المختلفة من تركیز وحرارة وضغط على 
إذا حدث تغیر فى أحد العوامل المؤثرة على نظام فى  التي تنص عليالأنظمة المتزنة

حالة إتزان مثل التركیز و الضغط و درجة الحرارة فإن التفاعل ینشط فى الإتجاه الذى 
 یلغى تأثیر ھذا التغیر یقلل أو

  .لتر/بالمول)  C( و التركیز )  αألفا ( یحدد العلاقة الكمیة بین درجة التأین   استفالد

أنظمة تستخدم فى تحویل الطاقة الكیمیائیة التي تنص علي  الخلایا جلفانیةوضع اسس   جلفاني
  إلى طاقة كھربیة من خلال تفاعل أكسدة و إختزال یتم بشكل تلقائى

  استطاع فصل نصفى الأكسدة والاختزال وسمیت ھذه الخلایا بالخلایا الجلفانیة  )دانيال(

قام بإستنتاج  العلاقة بین كمیة الكھربیة التى تمر فى المحلول و بین كمیة المادة التى یتم   فاراداى
  تحریرھا عند الأقطاب ، و لخص ھذه العلاقة فى قانونین سمیا بإسمھ

   عناصر إلى فلزات ولا فلزاتقسم ال  برزيليوس
 الحیویة القوى نظریة صاحب*       المركبات لعضویة وغیر عضویة قسم. 
  

فى بول الثدییات من ) البولینا(ھدم نظریة القوي الحیویة حیث تمكن من تحضیر الیوریا   فوهلر
  تسخین محلول مائى لمركبین غیر عضویین ھما كلورید الأمونیوم وسیانات الفضة

و  إلى الشكل السداسى الحلقى الذى تتبادل فیھ الروابط المزدوجة والروابط الأحادیةتوصل   يكيكول
  الدائرة داخل حلقة البنزین تعنى عدم تمركز الإلكترونات الستة عند ذرات كربون معینة

  
  
  
  

  

  السؤال الثاني اذكر دور العلماء فى تقدم الكيمياء 

  VIPالسؤال الثالث  كيف تميز ركز 



  ث ٣المراجعة النھائیة   ٠١٠٠٨٨٤٦٦٣١/ت

  

    ١١

   

١١  



  ث ٣المراجعة النھائیة   ٠١٠٠٨٨٤٦٦٣١/ت

  

    ١٢

   

١٢  

  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  

  لة رتب في المنهج اهم اسئ: السؤال الرابع  

  : رتب عناصر السلسلة الانتقالية الرئيسية الاولي حسب النسبة المئوية بالوزن:   - ١
  اسكانديوم>كوبلت > نحاس> خارصين >نيكل >كروم   >فانديوم > منجنيز >تيتانيوم >حديد 

  : رتب حسب الهالوجينات حسب سهولة انتزاعها  -٢                        
  كلور> بروم > یود 

  رتباطها بمجموعة الألكيل بسبب كبر نصف قطر ذرة اليود و ضعف ايوديد الألكيل أسهلها تحلل 



  ث ٣المراجعة النھائیة   ٠١٠٠٨٨٤٦٦٣١/ت

  

    ١٣

   

١٣  

  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  

  :رتب الأصناف التالية ترتيباً تصاعدياً كعوامل مختزلة   -٥
 Zn+2 / Zn ( - 0.762 volt)   
 Mg / Mg+2 ( 2.375 volt)   
 2Cl - / Cl2 ( - 1.36 volt)   
 K+ / K ( - 2.924 volt )   
 

 
    

    
>>> 

  : ) قوة الرابطة ( حسب النشاط الكيميائي رتب  - ٤                        
)60(>)(>)(>)( 

ف بين الأوربيتالات الذرية ويكون الارتباط بين ذرات الكربون تؤدى الزوايا الصغيرة إلى تداخل ضعي
  ضعيفاً لذا فهى نشيطة للغاية و لذلك فإن البروبان الحلقى أكثر نشاطاً من البروبان المستقيم

  :السببالكحولات الأتية حسب درجة الغليان أو حسب الذوبان فى الماء  مع ذكر رتب   - ٦
  )OH( الميثانول> )  2OH( الإيثيلين جليكول> )  3OH( الجليسرول> )  6OH( السوربيتول


 

 
 

  :المواد الأتية حسب الصفة الحامضيةرتب   -٧
  )هيدروكسيد صوديوم(القلوي  >كحول> فينول > حمض أليفاتى > حمض أروماتى > حمض معدنى 
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
 

4s 3d  
Na+2Mg+3  Al+4 

 
 

 
(3d0) 

Sc+4 
 
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dd8d9 
2B 

d10 
 

58.7 U 
 

4S 3d  
 


 

 
 

 
 

 
3d  
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 



  ث ٣المراجعة النھائیة   ٠١٠٠٨٨٤٦٦٣١/ت
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 
d

 
 

 


 
III 

 
 

d  
 
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(II) ( I)  

 
 
 

 
 

 
 

 
 

 
 

 
 

 
 

 
 

 الثالثعلل لما ياتي  الباب 



  ث ٣المراجعة النھائیة   ٠١٠٠٨٨٤٦٦٣١/ت

  

    ١٨

   

١٨  


 

 
 

 
 

 
 

 
 

 
 

N2  + 3H2    2NH3 , Δ H =( -92 K.J)
 

 
N2  + O2   2NO 

 
 

 
 

AgCl  ...............>      Ag+   +  Cl-    , kc  = 1.7 x 10-10 
 

 
H2  + Cl2   ...............>     2HCl             , kc  = 4.4 x 109 
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 
 

 
            

 

 الرابععلل لما ياتي  الباب 



  ث ٣المراجعة النھائیة   ٠١٠٠٨٨٤٦٦٣١/ت

  

    ٢٠

   

٢٠  


 

 
 

 
 

 
 

 
 

 
 
  

 
  

 
 

 
 

 
 

 
 

 
 


PbO2Pb(II) 

 
 


 

 
 

 
II

 
 



  ث ٣المراجعة النھائیة   ٠١٠٠٨٨٤٦٦٣١/ت

  

    ٢١
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٢١  


II

 
 


 


 

 
  

  
 

 
 

 
 


 

  
  
  
  .تجربة فوھلر ھدمت نظریة القوة الحیویة )١(
  تحضیر مركب عضوي من مركبین غیر عضوین وھما سیانات الفضة وكلورید لان العالم فوھلر استطاع

  .الأمونیوم بالتسخین الشدید للحصول علي الیوریا مادة عضویة في البول
Ag CNO + NH4Cl                  AgCl + NH4 CNO 
NH4CNO                          NH2 – CO – NH2   الیوریا 

  .المركبات العضویةكثرة وانتشار  )٢(
  لقدرة ذرات الكربون علي الارتباط ببعضھا وبذرات أخري بروابط أحادیة وثنائیة وثلاثیة وسلاسل مستمرة

  .ومتفرعة وحلقیة متجانسة وغیر متجانسة
  لا تكفي الصیغة الجزئیة لتعبر عن المركب العضوي ؟ )٣(
 لأن الصیغة الجزئیة توضح عدد الذرات ونوعھا فقط ولا توضح ترتیب الذرات ونوع روابطھا.  
  الألكینات انشط كیمیائیاً من الألكانات ؟ )٤(
  لان الألكانات مركبات مشبعة بروابط أحادیة من النوع سیجما القویة صعبة الكسر بینما الألكینات تحتوى

  .على رابطة سیجما وأخرى باى سھلة الكسر
  غاز المیثان یسمي بغاز المستنقعات ؟ )٥(
  لان غاز المیثان ینتج من التحلل اللاھوائي للفضلات الحیویة بواسطة بكتریا لاھوائیة ویحدث في المستنقعات.  
  یفضل الجیر الصودي عن الصودا الكاویة عند تحضیر المیثان ؟ )٦(
 لذي یعمل علي خفض درجة لان الجیر الصودي یحتوي علي خلیط من الصودا الكاویة والجیر الحي ا

  .الانصھار وعامل حفاز 

 الخامسعلل لما ياتي  الباب 



  ث ٣المراجعة النھائیة   ٠١٠٠٨٨٤٦٦٣١/ت
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٢٢  

  تغطي الفلزات بالألكانات الثقیلة ؟ )٧(
 لان الألكانات غیر نشطة كیمیائیة ولا تتفاعل مع التغیرات الجویة فلا یحدث صدأ للمعادن.  
  لا یستخدم الكلوروفورم حالیاً كمخدر ؟ )٨(
  لان الجرعات الغیر مقدرة تقدیراً دقیق قد تسبب الوفاة. 
  خدم الفریونات بكمیات كبیرة علي نطاق واسع ؟تست )٩(
  لا تعمل علي تأكل المعادن وسھولة إسالتھا –غیر سامھ  - لا تشتعل   –لأنھا رخیصة الثمن.  
  ؟ ٢٠٢٠سیحرم استخدام الفریونات بدایة من سنھ  )١٠(
  لأنھا تسبب تأكل طبقة الأوزون التي تقي الأرض من أخطار الأشعة الفوق البنفسجیة.  
  ات أو الألكینات أو الألكاینات سلاسل متجانسة ؟الألكان )١١(
  لأن كلا منھا لھ قانون عام واحد وتتشابھ في الخواص الكیمیائیة وتتدرج في الخواص الفیزیائیة وبین

  CH2المركب والذي یلیھ 
  >..............................ایثیل بروبان  ٢لا یسمي المركب المركب الاتي ب  )١٢(
 میثیل بیوتان -٢ذرات كربون ولذلك یسمي  ٤مرة الطویلة لان السلسلة المست.  
  عند رج الإیثین مع البروم المذاب في رابع كلورید الكربون یزول لون البروم الأحمر ؟ )١٣(
  ثنائي بروموایثان عدیم اللون  ٢،  ١لأنھ یتكون  مركب جدید 
  
  
  
  
  روبان ؟بروموب -عند إضافة برومید الھیدروجین إلى البر وبین لا یتكون ا  )١٤(
   لأنھ تبعاً لقاعدة ماركونیكوف فإن ذره البروم ترتبط بذره الكربون الأقل ھیدروجینا ویتكون 
  )تكتب المعادلة(   CH3 – CHBr – CH3بروموبروبان - ٢  
  الھیدرة الخفریھ للایثیلین تتم في وسط حمضي ؟ )١٥(
 عیفاً لا یستطیع كسر الرابطة لان الماء إلكترولیت ضعیف فإن تركیز أیون الھیدروجین الموجب یكون ض

  .المزدوجة لذا لا یتم التفاعل إلا في وسط حمضي 
  الإیثیلین جلیكول مادة مانعة لتجمد میاه مبردات السیارات في المناطق الباردة ؟ )١٦(
  لأنھ یكون روابط ھیدروجینیة مع جزیئات الماء فیمنع تجمع جزیئات الماء مع بعضھا علي ھیئة بلورات ثلج.  
  لتفلون في تبطین أوانى الطھي ؟یستخدم ا )١٧(
 لأنھ یتحمل الحرارة ولا یلتصق.  
  الألكینات تتفاعل بالإضافة علي مرحلة واحدة بینما الألكاینات تتفاعل بالإضافة علي مرحلتین ؟ )١٨(
  لان الألكینات تحتوي علي رابطة واحدة باي  بینما الألكاینات تحتوي علي رابطتین باي  
  ل كبریتات النحاس في حمض كبریتیك مخفف بعد تحضیره ؟یمرر غاز الایثاین علي محلو )١٩(
  لإزالة غاز الفوسفینPH3     وغاز كبریتید الھیدروجینH2S    الناتجین من الشوائب الموجودة في كربید الكالسیوم.  
  یستخدم لھب الأكسي استلین في لحام وقطع المعادن ؟ )٢٠(
 م فیستخدم في لحام وقطع المعادن٠ ٣٠٠٠ي لأنھ تفاعل طارد للحرارة وتبلغ الحرارة المنطلقة حوال  
  لا یستخدم محلول البروم في رابع كلورید الكربون للتمیز بین الإیثین والایثاین ؟ )٢١(
  لأن كل من الایثاین والایثین مركبات غیر مشبعة ویزول لون البروم مع كل منھما.  
  البروبان الحلقي انشط من البروبان العادي ؟ )٢٢(
 وتؤدي ھذه الزوایا إلى تداخل ضعیف بین الأوربیتالات الذریة ) ٥ ٦٠(ن الحلقى لأن الزوایا في البروبا

  .ویكون الارتباط بین ذرات الكربون ضعیفة ولذلك نجد أنھا نشطة 

H     H                                Br    Br 
 |      |                                   |      | 
C = C + Br2       H – C – C – H  
 |      |                                   |      |  
H    H                                 H    H 

         C2H5 
          | 
CH3-CH-CH3 
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٢٣  

  البنتان الحلقي والھكسان الحلقي مستقران وثابتان ؟ )٢٣(
  ربیتالات قویاً وتتكون روابط سیجماوبالتالي یكون الارتباط بین الأو ٥ ١٠٩لان الزوایا بین الروابط تقترب من.  
  ھلجنھ الطولوین ینتج عنھ مركبین بینما ھلجنھ النتروبنزین ینتج عنھا مركب واحد ؟ )٢٤(
  لأن مجموعة الالكیل في الطولوین توجھھ إلى موقعین بارا وارثو بینما مجموعة النیترو توجھھ إلى موقع

  .واحد وھو موقع میتا 
  ت كمبید حشري ؟.د.یستخدم د )٢٥(
 ن الجزء لا)CH-CCl3   ( من الجزئ یذوب في النسیج الدھني للحشرة فیقتلھا.  
  ت بأنھ اقبح مركب حضر في تاریخ الكیمیاء ؟.د.وصف د )٢٦(
  لأنھ مركب شدید السمیة علي جمیع الحشرات وھو مركب ثابت مما یضمن استمرار فاعلیتھ لمده طویلة

لبیئة دون تحلل قتل الحشرات النافعة مثل النحل دون الحاجة لتكرار رشھ وسبب مشاكل بیئیة فبقائھ في ا
  وتسرب في میاه الأنھار وقتل الأسماك والكائنات البحریة أى تسرب إلى السلسلة الغذائیة حتى وصل للإنسان 

  تستخدم مركبات عدید كلورو ثنائي الفنیل كمواد عازلھ للحریق ؟ )٢٧(
  ائيم  وخمولھا الكیمی٥ ٨٠٠لأنھا تتمیز بثباتھا الشدید حتى.  
  استخدام مركبات عدید كلورو ثنائي الفنیل ؟ ١٩٧٩حرمت الولایات المتحدة عام  )٢٨(
  وظائف الكبد ألام العیون والسمع وتشوه الموالیدلأن لھا تأثیر علي صحة الإنسان في تورم المفاصل واختلال  
)٢٩( T.N.T    مادة شدیدة الانفجار)مركبات عدیدة النیترو العضویة.(  
 دھا الذاتي وھو الكربون أما الأكسجین فھو المادة المؤكسدة وھي تحترق بسرعة لأنھا تحتوي علي وقو

  N - O (،(C – N)(وینتج كمیة كبیرة من الحرارة والغازات ویحدث انفجار وذلك لضعف الرابطة بین 
  (N – N)،  (C-O)ویتكون رابطتین قویتین 

  ؟الألكانات مركبات مشبعة بینما الألكینات مركبات غیر مشبعة  )٣٠(
  لان الألكانات ترتبط بروابط أحادیة بینما الألكینات تحتوي علي روابط ثنائیة منھا روابط باي سھلھ الكسر.  
  ثنائي برومو ایثان عند إضافة برومید الھیدروجین إلى برومید الفنیل ؟ ٢،  ١لا یتكون  )٣١(
 ثنائي برومو اثیان ١،  ١جینا وعلي ذلك  یتكون لان ذرة الھیدروجین ترتبط بذره الكربون الأكثر ھیدرو .

  )تكتب المعادلة (   تبعاً لقاعدة ماركونیكوف
  یزول لون برمنجانات البوتاسیوم القلوى المخفف عند امرار غاز الایثیین فیھ؟ )٣٢(
 لتكوین ایثلین جلیكول عدیم اللون وھذا دلیل على وجود الرابطة المزدوجة.  
  یر متشاكلین جزئیین ؟الإیثانول وثنائي میثیل أیث )٣٣(
  لان الصیغة الجزئیة لھا واحدة)C2H6O (ولكنھما مختلفان في الصیغة البنائیة والخواص  
  تتمیز المركبات العضویة بعدم قدرتھا علي توصیل الكھرباء ؟ )٣٤(
  لأنھا مركبات تساھمیة لا تتأین.  
  بیوتین ألكین متماثل ؟  - ٢بیوتین الكین غیر متماثل بینما  - ١ )٣٥(
 بیوتین غیر متساویة في عدد ذرات الھیدروجین  -١تي الكربون ذات الرابطة الثنائیة في لان ذرCH3-CH2-

CH=CH2   بیوتین فذرتي الكربون ذات عدد متساوي من الھیدروجین -٢أما    CH3-CH=CH-CH3  
  المنظفات الصناعیة تزیل البقع والقاذورات ؟ )٣٦(
  ترتب نفسھا بحیث أن الذیل الكارة للماء من كل جزئ یتجھ ناحیة لأنھ عندما یذوب المنظف في الماء فإن جزیئاتھ

القاذورات وبالنسیج ویلتصق بھا أما الرأس الشره للماء یتجھ ناحیة الماء ویلتف الجزئ حول القاذورات ویحیط بھا، 
  .وعند الاحتكاك المیكانیكي تبدأ عملیة التنظیف حیث أن الشحنات المتشابھة تتنافر

  ي یعتبر من البترو كیماویات ؟الكحول الایثیل )٣٧(
  تكتب المعادلات(لأنھ یحضر من الإیثیلین الناتج من التكسیر الحفزى للمواد البترولیة الثقیلة( 
  درجة غلیان الكحولات أعلي من درجة غلیان الألكانات المقابلة ؟ )٣٨(
  لوجود مجموعھ الھیدروكسید بالكحولات التي تعمل علي تكوین روابط ھیدروجینیة.  



  ث ٣المراجعة النھائیة   ٠١٠٠٨٨٤٦٦٣١/ت

  

    ٢٤
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٢٤  

  حول الایثیلي رغم انھ مركب تساھمي إلا أنھ یذوب في الماء ؟الك )٣٩(
 وجود مجموعھ الھیدروكسیل التي تكون مركبات ھیدروجینیة مع الماء فیسبب ذوبانھا. 
  الكحولات تظھر لھا حمضیة ضعیفة ؟ )٤٠(
 ون یظھر ذلك من تفاعلھا مع الفلزات القویة مثل الصودیوم والبوتاسیوم ویرجع ذلك إلى أن زوج الإلكتر

الذي یربط بین الھیدروجین والأكسجین یمیل إلى الأكسجین الأكثر سالبیة كھربیة وبذلك یسھل  كسر ھذه 
  الرابطة ویحل الفلز محل ھیدروجین مجموعة الھیدروكسیل 

  تضاف قطرات من حمض الكبریتیك إلى تفاعل تكوین الأستر ؟ )٤١(
  لمنع التفاعل العكسي وتكوین الأستر.  
  تأكسد علي مرحلتین بینما الكحولات الثانویة تتأكسد علي مرحلة واحدة ؟الكحولات الأولیة ت )٤٢(
  لان الكحولات الأولیة یوجد ذرتین ھیدروجین مرتبطین بمجموعھ الكربونیل فتتأكسد كل منھا تلي الأخرى

  .بینما الكحولات الثانویة یوجد ذره ھیدروجین واحدة مرتبطة بمجموعھ الكربونیل
  ة الأكسدة في الظروف العادیة ؟الكحولات الثلاثیة صعب )٤٣(
  لأنھ لا یوجد بھل ذرات ھیدروجین مرتبطة بمجموعة الكربونیل.  
  م ؟ ٥٠ –یستخدم الكحول الایثیلي في صناعة ترمومترات قیاس درجات الحرارة المنخفضة إلى  )٤٤(
  م ) ١١٠.٥  -(لان درجة تجمده منخفضة.  
  درجة غلیان الجلسرول اعلي من الایثلین جلیكول ؟ )٤٥(
 جود ثلاث مجموعات ھیدروكسید في الجلسرول وكلما زادت مجموعات الھیدروكسید كلما ارتفاع درجة لو

  .الغلیان لزیادة عدد الروابط الھیدروجینیة المتكونة
  حامضیة الفنیول اكبر من حامضیة الكحول ؟ )٤٦(
 ابطة الھیدروجین لان مجموعة الأریل ساحبة لإلكترونات مما یجعل الرابطة بینھا وبین الأكسجین قصیرة ور

والأكسجین طویلة سھلھ الكسر بینما مجموعھ الألكیل طاردة للإلكترونات فتزید الشحنة السالبة علي الأكسجین 
  .فتصبح الرابطة بین الأكسجین والھیدروجین قصیرة

  ؟ HClلا یتفاعل الفنیول مع ھالیدات الھیدروجین مثل  )٤٧(
  صعبة الكسرلقوة الرابطة بین الأكسجین وحلقة البنزین وھى.  
  درجة غلیان الأحماض الكربوكسیلیة اعلي من درجة غلیان الكحولات المقابلة ؟ )٤٨(
 جزیئات الحمض رابطتین ھیدروجینیتین بینما في الكحول رابطة ھیدروجینیة واحدة  علان یكون م.  
  یطلق علي الأحماض الألیفاتیة المشبعة أحادیة الكربوكسیل الأحماض الدھنیة ؟ )٤٩(
 حماض الألیفاتیة یدخل في تركیب الدھون علي ھیئة استرات مع الجلیسرین لان كثیر من الأ.  
  درجة غلیان الأسترات اقل من الكحولات ؟ )٥٠(
  لان الأسترات لا تحتوى على مجموعة ھیدروكسیل فلا تكون روابط ھیدروجینیة بینما الكحولات تحتوى

  .على مجموعة ھیدروكسیل فتكون روابط ھیدروجینیة
  ھ الأسبرین قبل بلعھا ؟ینصح بتفتیت حب )٥١(
  حتى لا تسبب تھیجا لجدار المعدة الذي قد یؤدي إلى قرحة المعدة.  
  حمض البنزویك أحادى القاعدیة بینما حمض الفیثالیك ثنائي القاعدة ؟ )٥٢(
  لان حمض البنزویك یحتوي علي مجموعة كربوكسیل واحدة بینما حمض الفیثالیك یحتوي علي مجموعتین

 .كربوكسیل
        

  فیثالیك          بنزویك             
  الأحماض الأمنیة الموجودة في البروتینات من النوع ألفا أمینو ؟ )٥٣(
 لان مجموعة الأمین ترتبط بأول ذرة كربون متصلة مجموعة الكربوكسیل 

COOH COOH 

COOH 



  ث ٣المراجعة النھائیة   ٠١٠٠٨٨٤٦٦٣١/ت

  

    ٢٥
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٢٥  

  
  
  

  
   


 


 


 

 
 

 





 
  
  
  

   


 

 
 




 

 

C + O2   CO2  
C + CO2   2CO 

  


CH493 %  

2CH4+CO2+H2O            3CO+5H2 
 


 

Fe2O3+3CO                  
2Fe+ 3CO2 

 

2Fe2O3+3CO+3H2                   
                 4Fe+3CO2+3H2O 

 
 

  
  
  

   

 




 


 


(3d) 

 

 مثال
26Fe : [18Ar] 4s2 3d6 

 
 

٤= العزم   

30Zn : [18Ar] 4s2 3d10 
  
  

صفر= العزم   

  الدكتور محمد رزق   : اعداد 

  قارن بين كلا من: السؤال السادس 

3d       
  

3d      
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    ٢٦
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    

    
    
    

    



  ث ٣المراجعة النھائیة   ٠١٠٠٨٨٤٦٦٣١/ت

  

    ٢٧
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٢٧  

  تفاعلات بطیئة جداً  تفاعلات بطیئة نسبیاً  تفاعلات لحظیة سریعة
ھѧي تفѧѧاعلات تحѧدث فѧѧي فتѧرة زمنیѧѧة    

  .قصیرة 
ھѧѧѧي تفѧѧѧاعلات تحѧѧѧدث فѧѧѧي فتѧѧѧرة    

  .یلة زمنیة طو
ھي تفاعلات تحѧدث فѧي فتѧرة زمنیѧة     

  طویلة جدا تاخذ عدة شھور
  تتم في المركبات الایونیة 

  )عن طریق تبادل الایونات (
  تتم في المركبات التساھمیة  

  )عن طریق تبادل الجزیئات (
  

تفاعѧѧѧل نتѧѧѧرات الفضѧѧѧة مѧѧѧع كلوریѧѧѧد   مثѧѧѧال
الصودیوم لتكوین راسب أبیض من كلورید 

   مواد المتفاعلةالفضة بمجرد خلط ال

تفاعل التصبن و ھѧو تفاعѧل    مثال
الزیѧѧѧѧوت مѧѧѧѧع الصѧѧѧѧودا الكاویѧѧѧѧة    

  لتكوین الصابون و الجلسرین

  تفاعل تكوین صدأ الحدید    مثال

 

  



 




 
 

  
 
 
 
 

  

  
  
  
  
  
  

  
  
  
  
  

  

  الاتجاة العكسي  الاتجاه الطردي
  ھو اتجاه التفاعل من النواتج الي المتفاعلات  ھو اتجاه التفاعل من المتفاعلات الي النواتج

  یقل تركیز النواتج ویزداد تركیز المتفاعلات  كیز المتفاعلات ویزداد تركیز النواتجیقل تر
  

   
   

   
   

   

  التركیز

  الزمن

  النواتج

  المتفاعلات

  التركیز

  الزمن

  المتفاعلات
  النواتج



  ث ٣المراجعة النھائیة   ٠١٠٠٨٨٤٦٦٣١/ت

  

    ٢٨
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٢٨  

    

    
 

  
 

 
 

    
    
    
    
    

  
 

 
 

    
    
    
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    ٢٩
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٢٩  

    

HCOOH  ميثانويك الميثان  )النمل(حمض الفورميك 
CH3COOH  إيثانويك  الإيثان  )الخل(حمض الأسيتيك  
C3H7COOH  بيوتانويك  بيوتان  )الزبدة(حمض البوتيريك  

C15H31COOH هكساديكانويك  هكساديكان حمض البالمتيك زيت النخيل  
  
  
  

  

  الاهمية او الاستخدام  المادة
  زلیستخدم كآنود یحدث لھ عملیة الأكسدة  أي عامل مخت  الرصاص في المركم الرصاصي

الخارصین في العمود 
  والزئبقالجاف 

  یستخدم كآنود یحدث لھ عملیة الأكسدة  أي عامل مختزل 
  التعرف على نقطة انتھاء التفاعل ومعرفة نوع الوسط  الأدلة الكیمیائیة

  الزئبق و الوقودإلكترولیت یوصل التیار عن طریق حركة أیوناتھ في بطاریة   ھیدروكسید البوتاسیوممحلول      
  الرصاص الحامضیةفي بطاریة إلكترولیت یوصل التیار عن طریق حركة أیوناتھ   بطاریةالحمض الكبریتیك في 

  یستخدم في الطلاء الكھربي وتنقیة  المعادن واستخلاص الألومنیوم  التحلیل الكھربي
  حمایة المعدن من التآكل واعطاؤه  مظھر لامع جمیل واعطاؤه قیمة أكبر  الطلاء الكھربي

  یستخدم في التوصیل الكھربي% ٩٩.٩٥الحصول على نحاس نقاؤه   تنقیة النحاس من الشوائب
  معرفة تركیب التربة والصخور لتحدید صلاحیتھا للزراعة   التحلیل الكیمیائي

  معرفة محتویات المیاه والأغذیة من الملوثات الضارة
 COو  SO2معرفاة كمیة الغازات الضارة في الجو مثل 

  لمكونات الفعالة في الدواء ومعرفة تركیز السكر في البول والدممعرفة ا
   معرفة تركیز العدید من مكونات المنتجات الصناعیة

   تعیین تركیز محلول مجھول بواسطة محلول قیاسي معلوم التركیز لمادة أخرى   المعایرة في الكیمیاء
 .تمنع الإتصال المباشر بین المحلولین تقوم بالتوصیل بین محلولى نصفى الخلیة و   القنطرة الملحیة

تقوم بمعادلة الشحنات الموجبة والسالبة التى تتكون فى محلولى 
  .تكون فرق جھد بین محلولى نصف الخلیة  . نصف الخلیة 

  قیاس جھود الأقطاب الأخرى المجھولة بمعلومیة جھده الذى یساوى صفراً   قطب  الھیدروجین القیاسى  
  اعات الأذن و الساعات و الالات التصویر   سم  خلیة الزئبق

  فى بطاریة السیارة   یعمل كاكاثود  ثانى اكسید الرصاص
  جھاز كثافة السوائل  و نتعرف منھ على حالة بطاریة السیارة    جھاز الھیدرومیتر

  اذابة  البوكسیت     Na3AlF6الكریولیت
درجة  ٩٥٠الى   ٢٠٤٥لمخلوط من مادة صھارة تخفض درجة انصھار ا  CaF2 الفلسبار

املاح فلوریدات الصودیوم و 
  الألومنیوم و الكالسیوم

یعطى مع البوكسیت مصھور یتمیز بإنخفاض درجة انصھاره و كذلك 
  كثافتھ منخفضة فیسھل فصل الألومنیوم

   - ) :استخدام كلا من ( همية اذكر ا: السابعالسؤال 



  ث ٣المراجعة النھائیة   ٠١٠٠٨٨٤٦٦٣١/ت

  

    ٣٠

   

٣٠  

رفع قیمة بعض وإكساب بعض الفلزات مظھراً لامعاً حمایھ الفلز من التأكل    طلاء المعادن
  لفلزات  و المعادن الرخیصة بعد طلائھا بالكروم أو  الذھب أو الفضة  ا

الصناعات الدوائیة ومستحضرات التجمیل كعامل مرطب للجلد وفي   الجلیسرول
  صناعة النسیج لیكسبھ مرونة وفي مفرقعات النیتروجلیسرین

ل الفرامل مانع لتجمد الماء في مبردات السیارات ویستخدم في سوائ  الإیثیلین جلیكول
وأحبار الطباعة ) لأنھ غیر متطایر وشدید اللزوجة(الھیدرولیكیة 

  وألیاف الداكرون ومادة أفلام التصویر
مذیب للزیوت والدھون وفي صناعة الادویة والطلاء والورنیش   الإیثانول

ویستخدم كوقود للسیارات وترمومترات الحرارة المنخفضة 
الیل تعقیم الفم والأسنان والمشروبات الكحولیة والروائح  ومح   تحضیر المیثان في المعمل  أسیتات الصودیوم  

) كالأسبرین(تحضیر حمض البكریك ومستحضرات السیلسیلیك   الفینول
  والأصباغ والمطھرات

  یستخدم كوقود وفي  الحصول على أسود الكربون والغاز المائي  المیثان
  مبید حشري  الجامكسان

  خفض درجة انصھار الخلیط في تحضیر المیثان والبنزین    لجیر الصوديا
  تبطین أواني الطھي وخیوط العملیات الجراحیة  التفلون
  صناعة الأدوات الكھربیة وطفایات السجائر  الباكلیت

صناعة مستحضرات التجمیل وعلاج البرد والصداع وتحضیر    حمض السلسیلیك
  الأسبرین وزیت المروخ

  التنظیف الجافثلاثي كلورو ایثان – ١،١،١
  الرقائق والأكیاس والزجاجات   البلاستیك والخراطیم   البولي ایثیلین

  السجاد والمفارش والشكائر والمعلبات    P.Pالبولي بروبین  
مواسیر الصرف الصحي والري والأحذیة وخراطیم المیاه وعوازل     P.V.Cعدید كلورید الفینیل

ة والأرضیات وزجاجات الزیوت وجراكن الزیوت الأسلاك الكھربی
  في الأغذیة المحفوظة كمادة حافظة لأنھا تمنع نمو الفطریات على الأغذیة  بنزوات الصودیوم

  یمنع نمو البكتریا على الأغذیة ویضاف للفاكھة المجمدة لیحافظ على لونھا وطعمھا  حمض السیتریك             

دة أولیة في كثیر من المركبات  العضویة مثل الحریر الصناعي ما  حمض الأسیتیك  
  والصبغات والمبیدات الحشریة والإضافات الغذائیة

  یستخدم كمخدر آمن  الھالوثان
  مادة متفجرة ومادة مطھرة لعلاج الحروق   حمض البكریك

  وقود  أو مادة مختزلة    الغاز المائي
  ارات والحبر الأسود والبویات وورنیش الأحذیةصناعة إطارات السی  أسود الكربون

  وتحضیر حمض البنزویك  T.N.Tصناعة  متفجرات   الطولوین  
  مادة بادئة للتفاعل في البلمرة بالإضافة  فوق الأكاسید 



  ث ٣المراجعة النھائیة   ٠١٠٠٨٨٤٦٦٣١/ت

  

    ٣١

   

٣١  

  التكاثف مع الفینول لتكوین الباكلیت  الفورمالدھید
  تتبلمر لتكوین البروتینات الطبیعیة  الأحماض الأمینیة

أجھزة التكییف والثلاجات ومادة دافعة للسوائل والروائح ومنظفات   یوناتالفر
  للأجھزةالإلكترونیة

مركبات عدید كلورو ثنائي 
  PCBفینیل 

مواد عازلة للحریق ومواد لاصقة وفي الدھانات  والبلاستیك   
  والأحبار والمبیدات الحشریة

  

  
  
  
  
  
  

  

  الرمز  المادة 

 21Sc    
  

 22Ti    
  

 TiO2     ثاني اكسید التیتانیوم
 

 23V    
  

 
V2O5    

  
  

 24Cr    
III Cr2O3    

K2Cr2O7    ثاني كرومات البوتاسیوم 
 25Mn   

  
 MnO2   
 K2MnO4   

II MnSO4   
 

 
 

الدكتور محمد : اعداد 
  رزق

26Fe   
  
  
 CO 

+ H2 

 



  ث ٣المراجعة النھائیة   ٠١٠٠٨٨٤٦٦٣١/ت

  

    ٣٢

   

٣٢  

 
 
 

الدكتور محمد : اعداد 
رزق 

27Co   
  
 12 60 





 

 
 

الدكتور محمد : اعداد 
رزق 

28Ni    
 

 
 –

 
 29Cu    

  
  


II 

CuSO4   
  

 30Zn   
 ZnO   
 ZnS   

  
                                                                                                                                                                                                                                                   

  
  
  

    

 Fe3O4  38Sr  
 Fe2O3   56 Ba  
 2Fe2O3.3H2O  88 Ra  
 FeCO3  39Y  

 FeO  48 Cd  
II (COO)2Fe  57La  

III Cr2O3  80 Hg 

 



  ث ٣المراجعة النھائیة   ٠١٠٠٨٨٤٦٦٣١/ت

  

    ٣٣

   

٣٣  

 K2Cr2O7  TiO2 
 MnO2  V2O5 

 K2MnO4  CO + H2 
II MnSO4 II CuSO4 
 ZnO  ZnS  

)والذھب الرصاص(سبیكة Au2pb الالومنیوم والنیكل(سبیكة( 
 

Ni3Al 
  

  

 
  :التحمیص

  :رفع نسبة الخام] ١[
 FeCO3   FeO + CO2                     سیدریت 

    4FeO + O2  2Fe2O3   
    2Fe2O3.3H2O  2Fe2O3 +3H2O               اللیمونیت 

  :أكسدة الشوائب] ٢[
S + O2  SO2    4P + 5O2  2P2O5 

  :الاختزال
  )دور فحم الكوك: (فى الفرن العالى] ١[

C + O2  CO2    CO2 + C  2CO 

3CO + Fe2O3 
٥ ٧٠٠أعلى من 

م  2Fe + 3CO2 
  )دور الغاز المائى: (فى فرن مدركس] ٢[ 

2Fe2O3 + 3CO + 3H2   4Fe + 3CO2 + 3H2O 
  :تفاعلات الحدید

3Fe + 2O2   Fe3O4     مع الأكسجین                                    

3Fe + 4H2O  
500oC

 Fe3O4 + 4H2                            مع بخار الماء 
Fe + S   FeS (II) كبرتیتد حدید    مع الكبریت                                  
2Fe + 3Cl2   2FeCl3 (III) مع الكلور                        كلورید حدید 
  

  لأن الھیدروجین الناتج عامل مختزل (II)مع الأحماض المخففة یعطى الحدید أملاح حدید 

Fe + 2HCl 
dil.

 FeCl2 + H2   Fe + H2SO4 
dil

 FeSO4 + H2   
  :مع حمض الكبریتیك المركز الساخن

3Fe + 8H2SO4 
conc. / Hot

    FeSO4 + Fe2 (SO4)3 + 8H2O + 4SO2 
 
 



  ث ٣المراجعة النھائیة   ٠١٠٠٨٨٤٦٦٣١/ت

  

    ٣٤

   

٣٤  

  :منأثر الحرارة على كل 
  :الحجر الجیرى )١(

CaCO3    CaO + CO2 
  :(II)كربونات الحدید  )٢(

FeCO3   FeO + 2CO2 
  :اوكسالات الحدید )٣(

C2O4Fe    FeO + CO +CO2 
  :(III)ھیدروكسید حدید  )٤(

2Fe(OH)3 
م٥ ٢٠٠أعلى من 

 Fe2O3 + 3H2O 
  :(II)كبریتات حدید  )٥(

2FeSO4    Fe2O3 + SO2 + SO3 
  :اللیمونیت )٦(

2Fe2.3H2O  2Fe2O3 + 3H2O 
 

  



  ث ٣المراجعة النھائیة   ٠١٠٠٨٨٤٦٦٣١/ت

  

    ٣٥

   

٣٥  

  
  
  
  
  
  

  المقارنة  التحضير  الخواص






























































4F

eO
 +

 O
2 

 
2F

e 2
O

3 



































II







Fe
O

 +
 H

2S
O

4 
di

l  
 

Fe
SO

4 +
H

2O
  

   
   

 
اد 

عد
ا

 :
ق   

 رز
مد

مح
ور 

كت
الد

  
 






















   
   

   
   

  
   

   
   

   
   

  F
eO

 +
 C

O
 +

 C
O

2 
  







































Fe
2O

3 +
 H

2  
40

0/
70

0o C
 

2F
eO

+ 
H

2O
 

 Fe
3O

4 +
 H

2 40
0/

70
0o C

 
 3

Fe
O

 +
 H

2O
  

   
   

   
   

   
   

   
   

   
   

   
   

   
 

  

يد 
حد

د ال
سي

أك
II 

Fe
O

  
 






































































II
I












Fe
2O

3+
3H

2S
O

4
كز

مر
/

ن 
اخ

س
 

Fe
2(

SO
4) 3

+3
H

2O
  

اد 
عد

ا
 :

ق   
 رز

مد
مح

ور 
كت

الد
  

 














II
I





Fe

C
l 3 

+ 
3N

H
4O

H
 

 
 

   
   

   
   

 F
e(

O
H

) 3
+ 

3N
H

4C
l 

 2F
e(

O
H

) 320
0o C

Fe
2O

3+
3H

2O
 

 


















II







2F
eS

O
4 

   
 F

e 2
O

3+
SO

2+
SO

3 
 

يد 
حد

د ال
سي

أك
III 

Fe
2O

3
 















































































II











II
I




























 Fe
3O

4+
4H

2S
O

4  
  co

nc
./h

ot
 

   
   

 F
eS

O
4+

Fe
2(S

O
4) 3

+ 
4H

2O
 






































II

I



2F

e 3
O

4 +
 1

/2
 O

2 
3F

e 2
O

3 






























3F

e 
+2

O
2 

 
Fe

3O
4 

 








































3F
e+

4H
2O

50
0o C

 F
e 3

O
4+

4H
2O

 
 

















II

I




3F
e 2

O
3+

C
O

  23
0/

30
0o C

 

   
   

   
   

   
   

 2
Fe

3O
4 +

 C
O

2 

كس
أ

ى 
يس

اط
غن

د م
دي

 ح
يد

Fe
3O

4
 

C
O

O
 

|  
   

   
Fe

 
C

O
O

 



  ث ٣المراجعة النھائیة   ٠١٠٠٨٨٤٦٦٣١/ت

  

    ٣٦

   

٣٦  

  
  

  
  

  الجلیسرول] ١[
  
  
  

صѧناعة   –طبات للجلѧد  یستخدم كمر
تحضѧѧѧѧѧѧѧѧیر النیتѧѧѧѧѧѧѧѧرو    –النسѧѧѧѧѧѧѧѧیج  

 جلیسرین

  السوربیتول] ٢[
  
  
 

  الإیثیلین جلیكول] ٣[
  
  

مبѧѧردات السѧѧیارات لمنѧѧع تجمѧѧد المیѧѧاه فѧѧى    
سѧѧѧѧѧѧوائل الفرامѧѧѧѧѧѧل  –المنѧѧѧѧѧѧاطق البѧѧѧѧѧѧاردة 

 –أحبѧѧѧѧار الأقѧѧѧѧلام الجافѧѧѧѧة   –الھیدرولكیѧѧѧѧة 
  أحبار الطباعة

  الجلوكوز] ٤[ 
  الدھید عدید 

  الھیدروكسیبل
  
  
 

  الفركتوز] ٥[
   كیتون عدید

  الھیدروكسیل
  
  
 

  الكاتیكول] ٦[
  
  
  
 

  البیروجالول] ٧[
  
  
  
  

  حمض البكریك] ٨[
٦،  ٤،  ٢  

  ثلاثى 
  نیترو فینول

  
   مادة متفجرة

  مادة مطھرة لعلاج الحروق
  

  حمض سلسلیك] ٩[
  
  
  

ستحضѧѧرات التجمیѧѧل الخاصѧѧة  صѧѧناعة م
بالجلѧѧѧد لإعطائѧѧѧھ النعومѧѧѧة وحمایѧѧѧة مѧѧѧن  

تحضѧѧѧѧیر الأسѧѧѧѧبرین وزیѧѧѧѧت  –الشѧѧѧѧمس 
   وعلاج الصداع المروخ

  ثنائى فنیل بنتان ٤،  ٢] ١٠[
  
  
  

  حمض الجلایسین] ١١[
  
  
  
الموجѧѧѧودة ) حمѧѧѧض أمینѧѧѧو أسѧѧѧتیك(

فѧѧى البروتینѧѧات الطبیعѧѧة مѧѧن النѧѧوع  
  ألفا أمینو

  حمض اللاكتیك] ١٢[
  
  

فعѧل الإنزیمѧات التѧى      د فى اللبن نتیجةیوج
تفرزھѧѧѧا بعѧѧѧض البكتریѧѧѧا علѧѧѧى سѧѧѧكر اللѧѧѧبن  

یتولѧѧѧѧѧد فѧѧѧѧѧى الجسѧѧѧѧѧم نتیجѧѧѧѧѧة  ). اللاكتѧѧѧѧѧوز(
  للمجھود الشاق ویسبب تقلص العضلات

  فینیل بروبان -٢] ١٣[   
  
  
  

  میثیل بیوتان ٣برومو  ٢] ١٤[
  
  

  ثنائى میثیل بیوتان ٣،  ٢] ١٥[
  
  
  
  

  بنتان ثنائى كلورو ٣،  ٣] ١٦[
  
  
  
  
  

  كلورو - ٤برومو  - ١] ١٧[
  نیتروبنزین - ٣ 

  
  
  
  
  

]١٨[ T.N.T 
  ثلاثى نیتروطولوین ٦،  ٤،  ٢ 

  
  
  

  صناعة المتفجرات
  ومادة متفجر

  الاهمية +التسمية + اكتب الصيغ البنائية لكل من :  الثامنالسؤال 

CH2 – CH2  
 |          | 
 OH    OH             

CH2(CHOH)4CH2 
 |                       | 
OH                  OH             

CH2 – CH – CH2  
 |          |         | 
 OH    OH    OH         

OH 
OH 

 CH2OH  
  | 
 C = O 
  | 
(CHOH)3 
  | 
 CH2OH  

  

 CHO 
  |  
(CHOH)4 
  | 
 CH2OH  

  

COOH 

OH O2N 
OH 

NO2 

NO2 OH 
OH 

OH 

           OH  
            | 
CH3 – CH – COOH  

CH3-CH-CH-CH3 
         |      | 
        CH3 CH3 

CH3-CH-CH-CH3 
         |      | 
        CH3 Br 

H – CH – COOH  
        | 
        NH2 

O2N 
CH3 

NO2 

NO2 NO2 

Cl 

Br 
                   Cl 
                    | 
CH3-CH2- C-CH2-CH3 
                    | 
                   Cl 

CH3-CH-CH2-CH-CH3 
           |              |    

CH3-CH-CH3 
          |      



  ث ٣المراجعة النھائیة   ٠١٠٠٨٨٤٦٦٣١/ت

  

    ٣٧

   

٣٧  

  بیوتین ١میثیل  ٣] ١٩[
  
  
  

  بیوتین ٢كلورو  – ١] ٢٠[
  
  
  

  بنتاین ٢كلورو -٤] ٢١[
  

  حمض الستریك] ٢٢[
  یمنع نمو

  البكتریا على 
  یةالأغذ 
  ویضاف 
  إلى الفاكھة 
  المجمدة لیحافظ 
  على لونھا وطعمھا 

  

  الجامكسان] ٢٣[
  مبید حشري سداسى كلوروبنزین

  
  
  
  

  الھالوثون ] ٢٤[
  ثلاثى فلورو إیثان ١،١،١كلورو٢برومو٢

  مخدر امن

 C10H8نفثالین ] ٢٥[
  
  
  

  بنزاوات الصودیوم] ٢٦[
  لأنھامادة حافظة 

  تمنع نمو الفطریات 
  ى ھذه الأغذیةعل 
  

  10H12C ثنائى الفینیل] ٢٧[
  
  
 

  النیترو جلیسرین] ٢٨[
  یستخدم

  في
  المفرقعات

  توسیع
  شرایین

  القلب
  

سلسѧѧѧѧѧѧیلات  زیѧѧѧѧѧѧت المѧѧѧѧѧѧروخ] ٢٩[
  میثیل

یسѧѧѧѧѧѧتخدم كѧѧѧѧѧѧدھان موضѧѧѧѧѧѧعى   
  لتخفیف الآلام الروماتیزمیة

  أسیتیل حمض السلسلیك الأسبرین] ٣٠[
  تخفیف الآم الصداع
  ارةوخفض درجة الحر

  یقلل من تجلط
  الدم فیمنع 
  حدوث الأزمات القلبیة 

  
  حمض أكسالیك] ٣١[  

  حمض عضوى
  ثنائى القاعدیة 
  عدد ذرات الكربون 
  الكربوكسیلمجموعات یساوى عدد  

  

  حمض تیرفثالیك] ٣٢[
  
  
  

  حمض الفثالیك] ٣٣[
  
  
  

  ”فورمالدھید“میثانال ] ٣٤[
 

  
  

  حمض الفورمیك] ٣٥[
  

أحѧادى القاعدیѧة عѧدد     حمض عضѧوى 
ذرات الكربѧѧѧѧѧون فیѧѧѧѧѧھ یسѧѧѧѧѧاوى عѧѧѧѧѧدد  

  مجموعات الكربوكسیل
صناعة الصبغات والمبیدات الحشѧریة  

  البلاستیك -العقاقیر  –العطور  –

  الخلیك حمض إیثانویك] ٣٦[
  

 –صѧѧѧѧѧѧѧناعة الحریѧѧѧѧѧѧѧر الصѧѧѧѧѧѧѧناعى 
  المبیدات الحشریة –الصبغات 

  

  استر ثلاثى الجلیسرید] ٣٧[
  

  صناعة
  

  الصابون
  
  الجلسرولو

  كبریتات إیثیل ھیدروجینیة] ٣٨[
  
  
  
  
  

  حمض البیوتیرك] ٣٩[
  
  
  
  
  
  

CH3 – C   C – CH – CH3 
                             |    
                           Cl      

Cl 
 | 
CH2-CH=CH-CH3  

         CH3 
          | 
CH3-CH-CH = CH2 

         Br   F 
          |     | 

H – C – C – F 
          |      | 
         Cl   F 

H 
Cl 
H 
Cl 

Cl 
H 
Cl 
H 

H Cl 

Cl H 

C 

C 
C 

C 

C 
C 

COONa 

OH 

   O 
   | | 
– C – OCH3 

COOH  
| 
COOH 

COOH 
COOH 

CH2 – O – NO2  
| 
CH –  O – NO2 
| 
CH2 – O – NO2  

          O 
          | | 
HO – C –

   O 
   | | 
– C – OH 

           H  
            | 
    H – C – COOH 
           | 
 HO – C – COOH 
           | 
    H – C – COOH 
            | 
           H 

            
             
CH3 C OOH 

       O 
        || 
H – C – H 

CH2 – O – CO – R1 
| 
CH –  O – CO – R2 
| 
CH2 – O – CO – R3 

       H   H      
        |     |     
H – C- C – O – SO3H 

|     |                        
       H   H 

            O 
             || 
C3H7 – C – OH 

   O 
   | | 
– C – OH 

O – C – CH3 
       | | 
       O 

            
             
H C OOH 



  ث ٣المراجعة النھائیة   ٠١٠٠٨٨٤٦٦٣١/ت

  

    ٣٨

   

٣٨  

  
  

  

  
  

  
  

  

  :كحول ثنائى الھیدروكسیل من كحول أحادى الھیدروكسیل] ١[

CH3-CH2OH 
H2SO4/180oc

 C2H4 + H2O 

C2H4 + H2O 
KMnO4 /(O)

 CH2OH-CH2OH 
  :حمض الأسیتیك من كربید الكالسیوم] ٢[ 

CaC2 + H2O 
تنقیط

  C2H2     CH3CHO    
(O)   

 

CH3COOH 

  :ثنائى برومو إیثان من الإیثانول ٢،  ١] ٣[

CH3CH2OH  
H2SO4 / 180 0c

 CH2 = CH2 + Br2  CH2Br-CH2Br 
  :إیثان من كربید الكالسیومثنائى برومو  ١،  ١] ٤[

CaC2 + H2O
تنقیط  
 H-C   C-H + HBr CH2=CHBr + HBr  

CH3CHBr2 
  :المیثان من كربید الكالسیوم] ٥[

CaC2 + H2O
تنقیط

 C2H2 + H2O         CH3CHO      
 

 CH4   
CaO/    

NaOH + CH3COONa  
NaOH  

 CH3COOH 
]٦ [T.N.T الفینول من:  
  
  

      + Zn             +CH3Cl 
AlCl3          +3HNO3

H2SO4                 +3H2O 
           - ZnO 

تسبب تآكل طبقة الأوزون التي تقي   اتـــــــالفریون
  الأشعة الفوق بنفسجیة الأرض من أخطار

یسبب تلیف الكبد وسرطان المعدة    انولــــــــــــــالإیث
  والمرئ

  في السجائرویسبب السرطان   نـــــــــــالبنزوبیری  ئدة تسبب الوفاةالجرعات الزا  وروفورمــــالكل
   ت.د.د

  D.D.Tمركب 
حضر اقبح مركب 

  الكیمیاء في

بقاؤه في التربة دون تحلل أدى إلى  
قتل الحشرات النافعة مثل النحل 

وتسربھ إلى میاه الأنھار أدى إلى قتل 
  الكائنات البحریة مثل الأسماك

PCB  
مركبѧѧѧѧѧѧѧات عدیѧѧѧѧѧѧѧد 

   ورو ثنائي فینیلكل

تؤدي إلى تورم المفاصل   
واختلال وظائف الكبد وآلام 

  العیون والسمع وتشوه الموالید

  یسبب الجنون والعمى  انولـــــــــــــالمیث  یسبب فرحة المعدة   حمض السلسیلیك

    التالية المواد أضرار ماهي:  السؤال التاسع

H2SO4  40 % + H2O 

HgSO4 60 oc 

H2SO4/40 % + H2O 

HgSO4 60 oc 
KMnO4 

(O) 

OH CH3 O2N 
CH3 

NO2 

NO2 

  لامائى

  )  المعادلات توضيحية اكتب المعادلات كامله من المخطط(   علي تحصل كيف:  السؤال العاشر



  ث ٣المراجعة النھائیة   ٠١٠٠٨٨٤٦٦٣١/ت

  

    ٣٩

   

٣٩  

  :مبید حشرى من الأسیتیلین] ٧[ 
  سداسى كلورو بنزین

   )الجامكسان(
C2H2        + 3Cl              

  
  

  الھكسان الحلقى من الھكسان العادى] ٨[
  

 
C6H14        + 3H2       (C6H6CL6)  

  
  :میتا كلورو نیترو بنزین من الفینول] 9[

 

       + Zn        + HNO3
H2SO4       + Cl2   

Fe
             + HCl 

                                 
 :أرثو وبارا كلورو طولوین من البنزین] ٠١[

 

 + CH3Cl 
AlCl3 / لامائى

    + 3Cl2   
Fe     +   +2HCl 

  
  :بنزین حمض السلفونیك من الھكسان العادى] ١١[
  

C6H14          H2SO4       + H2O    
 

 :الكلوروفورم من المیثان] ٢١[
CH4 + Cl2       CH3Cl + Cl2      CH2Cl2 + Cl2      CHCl3 

  
  :الإیثان من الإیثانول] ٣١[

C2H5OH   H2SO4/180 0c C2H4    
H2 /Ni حرارة  C2H6 

  :نیترو بنزین من بنزوات الصودیوم] ٤١[ 
  

  + NaOH    
CaO/حرارة

    + HNO3    
H2SO4            + H2O 

  
  :حمض الأسیتیك من منتجات بترولیة] ٥١[

 منتجات بترولیة ثقیلة
 تكسیر حفزى

  C2H4          C2H5OH    
                                                                                             
                                                                        CH3COOH 
 

أنبوبة نيكل 
مسخنة لدرجة 

  الاحمرار

  ضوء شمس
  مباشر

H 
Cl 
H 
Cl 

Cl 
H 
Cl 
H 

H Cl 

Cl H 

C 
C 

C 
C 
C 

C 

H 
H 
H 
H 

H 
H 
H 
H 

H H 

H H 

C 
C 
C C 

C C 
  حرارة

Pt 
Ni 

خن مجزأ سا

OH NO2 NO2 

Cl 

CH3 CH3 

Cl 

CH3 
Cl 

  حرارة
Pt 

SO3H 

  ضوء شمس
  غیر مباشر

UV 

  ضوء شمس
  غیر مباشر

UV 
  

  ضوء شمس
  غیر مباشر

UV 
  

COONa NO2 

H2SO4 + H2O 
110 oc 

 

  أكسدة تامة
2(O) 

 



  ث ٣المراجعة النھائیة   ٠١٠٠٨٨٤٦٦٣١/ت

  

    ٤٠

   

٤٠  

  ):الإیثیلین(الأثیر ثنائى الإیثیل من الإیثین ] ٦١[
  

C2H4 + H2O      2CH3CH2OH        C2H5 – O – C2H5 +H2O 
 

  :حمض البكریك من البنزین] ٧١[
  
  

+ Cl2     + NaOH            +3H2O 
  

 

  :المیثان من حمض الأسیتیك] ١٨[

CH3COOH+NaOH     CH3COONa +NaOH CaO/حرارة  
CH4+Na2CO3 

  ):الأسیتیلین(استر أسیتات الإیثیل من الإیثاین ] ١٩[

C2H2 + H2O     CH3CHO 
أكسدة

 CH3COOH+C2H5OH 
                                                                                                     H2SO4      
                                                               H2O + CH3COOC2H5 

  :الأثیر ثنائى الإیثیل من یودید الإیثیل] ٠٢[

2C2H5I + 2KOH  2C2H5OH  C2H5-O-C2H5 + H2O   یةمائ
 

  :الأسیتامید من الأیثین] ١٢[
 

C2H4 + H2O  C2H5OH     CH3COOH + C2H5OH 
 
C2H5OH + CH3CONH2  NH3 + CH3COOC2H5

     
  :البنزین من الطولوین] ٢٢[
  
  

       + NaOH         + NaOH  
  
  :الطولوین من بنزوات الصودیوم] ٣٢[

 
C6H5COONa + NaOH         + CH3Cl    + HCl  

  
  :الأثیر ثنائى الإیثیل من حمض الأسیتیك] ٤٢[

CH3COOH + 2H2   2C2H5OH          C2H5 – O – C2H5 
 

  :استر بنزوات الإیثیل من الطولوین] ٢٥[  
  
  

    + C2H5OH   استر بنزوات الإیثیل 
  

H2SO4 
110 oc 

 

H2SO4 
140 oc 

 

Cl 

FeCl3 
 
 

OH 
H2SO4 

+3 HNO3 
 

O2N 
OH 

NO2 

NO2 

H2SO4 40 

% 

H2SO4 
140 oc 

 

V2O5 
3(O) 

 

CaO 
H 
 

CaO 
Heat 

CH3 
AlCl3 
 لامائى

 

H2SO4 
140 oc 

 

CuCrO4 
200 oc 

 

V2O5 
3(O) 

 

CH3 COOH COOC2H5 

H2SO4 
110 oc 

 

  أكسدة تامة
2(O) 

 

CH3 COOH COONa 



  ث ٣المراجعة النھائیة   ٠١٠٠٨٨٤٦٦٣١/ت

  

    ٤١

   

٤١  

  :بنزامید من حمض البنزویك] ٢٦[
  
  

            + C2H5OH    + H2O  
  حمض بنزویك               ات الإیثیل       استر بنزو                                            

 

 
              + NH3    + C2H5OH 

  بنزامید                                             
  
  
  
  
  :یودید الإیثیل] ١[

C2H5I + NaOH   C2H5OH + NaI 
  ) التحلل المائى بالتسخین مع قلوى مائى: (أسیتات الإیثیل] ٢[

CH3COOC2H5 + NaOH   CH3COONa + C2H5OH 
  :بنزوات الإیثیل] ٣[

C6H5COOC2H5 + NaOH   C6H5COONa + C2H5OH 
  :حمض الإیثانویك] ٤[

CH3COOH + NaOH  CH3COONa + H2O 
  :كلورو بنزین] ٥[
  

  + NaOH   NaCl +                     الفینول 
  

  :حمض الكربولیك] ٦[
  

  + NaOH     + H2O 
  
  
  

CH4 + H2O  725oc CO + 3H2                                         :[١] المیثان    

CH2 = CH2 + H2O H2SO4 / 1100C CH3-CH2-OH                 :[٢] الإیثـین 
  :كربید الكالسیوم] ٣[

CaC2 + 2H.OH          Ca (OH) 2 + H – C   C – H 
 
 
 

COOH COOC2H5 

COOC2H5 CONH2 

Cl OH 

OH ONa 

  جو ٣٠٠
 م٠ ٣٠٠
 

  دلات تأثير الصودا الكاوية على كل منوضح بالمعا  السؤال الحادي عشر

  السؤال الثاني عشر وضح بالمعادلات تفاعل الماء مع كل من



  ث ٣المراجعة النھائیة   ٠١٠٠٨٨٤٦٦٣١/ت

  

    ٤٢

   

٤٢  

  :الإیثاین] ٤[
  
  
  
  
  
   بیوتین – ٢ –میثیل  – ٢] ٥[
  
  
  بیوتانول -٢-میثیل  -٢
  
  :بروبین] ٦[

  بروبانول - ٢               
  

C2H5ONa + H2O   C2H5OH + NaOH             :[٧] ایثوكسید الصودیوم 
  )التحلل المائى فى وسط حمض( :أسیتات الإیثیل] ٨[ 

CH3COOC2H5 + H2O      H
+
  CH3COOH + C2H5OH 

                              :مع الإسبرین] ٩[
H+ 

                                    + H2O                                                + CH3COOH 
  
  
  
  
  
  
  :أسیتات الإیثیلأستر ] ١[

CH3COOC2H5 + NH3            CH3CONH2 + C2H5OH 
  أسیتامید                                    أسیتات الأیثیل                       

  :أستر بنزوات الإیثیل] ٢[
C6H5COOC2H5 + NH3  C6H5CONH2 + C2H5OH 

  بنزوات الأیثیل                بنزامید                                        
  :حمض الأسیتیك] ٣[

- NH2 + HCH2COOH   NH2CH2COOH 
  حمض جلایسین                     حمض أستیك   مجموع أمینو                         

  )حمض أمینو أستیك(                      
  
  

                                                              H    OH                       
                                  H2SO4 40%            |      |                                
H–CC–H + H2O                        H – C = C – H                CH3 C HO    
                                 HgSO4 /600c      اسیتالدھید                       كحول الفینیل                    

  مركب غیر ثابت       ایثانال                     
         CH3                                                   CH3 
          |                                      H2SO4             |                                
CH3-C = CH-CH3 + H2O                 CH3-C-CH2-CH3     
                                                                     | 
                                                                    OH                                                H2SO4                                             

CH3-CH = CH2 + H2O                 CH3-CH-CH3      
                                                                 | 
                                                                OH 

   O 
   | | 
– C – OH 

O – C – CH3  
       | | 
       O 

COOH 

OH 

  وضح بالمعادلات تفاعل النشادر مع  كل منالسؤال الثالث عشر 



  ث ٣المراجعة النھائیة   ٠١٠٠٨٨٤٦٦٣١/ت

  

    ٤٣

   

٤٣  

  
  
  :البنزین] ١[

            

           + HO – SO3H   
H2SO4    H2O +                 نزین حمض السلفونیك 

  مركز                                        
  :م٥ ١٨٠عند درجة  الإیثانول] ٢[

                     H2SO4 
C2H5OH      + H2O 
                     180 oc 

  :م٥ ١٤٠عند  الإیثانول] ٣[ 

2C2H5OH   
H2SO4/140oc

 C2H5 – O – C2H5 + H2O 
  أثیر ثنائى الإیثیل                   

  :م٠ ٨٠عند  الإیثانول] ٤[
CH3 – CH2 – OH + HOSO3H 80 oc      CH3 – CH2 – OSO3H + H2O 

  كبریتات إیثیل ھیدروجینیة          
  
  
  
  
  :كیف تحصل علي الاسیتالدھید من المیثان ] ١[

  
  
  
  
  
  
  
  
  :یثان من كبریتات الصودیوم  كیف تحصل علي   الم] 2[
  

Na2SO4 +  (CH3COO)2Pb       PbSO4 ↓  + 2CH3COONa 
  

CH3COONa + NaOH  
CaO

    CH4 + Na2CO3 

  عل حمض الكبريتيك مع  كل منالسؤال الرابع عشر وضح بالمعادلات تفا

SO3H 

H – C = C – H
       |       | 
      H     H 

  تربط العضوية بالابواب الاخري  اسئلة تفكيرية عشر  الخامسالسؤال 

                                                                   OH                       
                               H2SO4 40%                   |                                
CHCH + HOH                           CH2 = CH                CH3 C HO   
                                       HgSO460ْ                        

 



  ث ٣المراجعة النھائیة   ٠١٠٠٨٨٤٦٦٣١/ت

  

    ٤٤

   

٤٤  

  ٢٠١٦ تحصل علي مھم جدا حل بسرعةكیف 

  

  ٢٠١٦ھامة حل بسرعھ مسائل 

  


